Побудова зображень у лінзах. Формула тонкої лінзи.

Лінза – це прозоре тіло, обмежене однією або двома сферичними поверхнями. 
Якщо товщина лінзи у багато разів менша за радіуси сферичних поверхонь, що утворюють лінзу, то таку лінзу називають тонкою.
[image: ]Головна оптична вісь лінзи – це лінія, яка сполучає центри сферичних поверхонь, які утворюють лінзу. 
Оптичний центр лінзи – це точка розміщена в центрі лінзи на головній оптичній осі. 
[image: ]Промінь, який проходить через оптичний центр лінзи не змінює свого напряму. Пучок паралельних променів спрямованих на збиральну лінзу паралельно до головної оптичної осі, пройшовши крізь лінзу перетинається в одній точці. Цю точку називають фокусом лінзи і позначають буквою F. 
Фокусна відстань – це відстань від фокуса до оптичного центра лінзи.
 Її теж позначають буквою F і вимірюють у метрах. Увігнуті лінзи розсіюють пучок паралельних променів. Але в таких лінзах  перетинаються уявні продовження променів, утворюючи уявний фокус. Розрізняють збиральні (опуклі) і розсіювальні (вгнуті) лінзи, а також їх комбінації (плоско-опуклі, вгнуто-опуклі , плоско-вгнуті, опукло-вгнуті).
Оптична сила лінзи -  це фізична величина обернена до фокусної відстані лінзи. 
;  F – фокусна відстань [м]; D – оптична сила лінзи [дптр.] (діоптрія).
[image: ]Фокусну відстань опуклої лінзи вважають додатною, а фокусну відстань розсіювальної лінзи – від’ємною. Тому оптична сила розсіювальних лінз теж буде від’ємна.
Формула тонкої лінзи має вигляд:  , де f – відстань від зображення до лінзи, d – відстань від предмета до лінзи.
[image: ]1. Якщо предмет розміщено за подвійною відстанню (d>2F), то збиральна лінза утворює дійсне, обернене, зменшене зображення, яке розміщене між фокусом і подвійним фокусом з іншої сторони лінзи. 
2. Якщо предмет розміщено між фокусом і подвійним фокусом (F<d<2F), то збиральна лінза утворює дійсне, обернене, збільшене зображення, яке розміщене за подвійним фокусом з іншої сторони лінзи. 
[image: ][image: ]3. Якщо предмет розміщено між фокусом і збиральною лінзою (d<F), то утворюється уявне, пряме, збільшене зображення, яке розміщене з тієї самої сторони лінзи, що й предмет, але далі від лінзи.
4. Розсіювальна лінза утворює уявне, пряме, зменшене зображення, яке розміщене між лінзою і фокусом, з тієї самої сторони що й предмет.              
Збільшення лінзи обчислюють за формулою .
ІІІ. Розв’язування задач.
1. Побудуйте зображення, яке утворить збиральна лінза, фокусна відстань якої 2 см, якщо предмет розміщено на відстані 6 см від лінзи. Обчисліть оптичну силу лінзи і відстань від зображення до лінзи.
D - ? f - ?                                            
[image: ]F=2 см;        
d=6 см.




2. Побудуйте зображення, яке утворить збиральна лінза, оптична сила якої 50 дптр, якщо предмет розміщено на відстані 3 см від лінзи. Обчисліть фокусну відстань лінзи і відстань від зображення до лінзи
F - ? f - ?                    
D=50 см;        
d=3 см.          [image: ]






3. Побудуйте зображення яке утворить розсіювальна лінза з оптичною силою -25 дптр., якщо предмет розміщено на відстані 5 см від лінзи. На якій відстані від лінзи буде зображення?
f - ?                                
D = 25 дптр.;      
[image: ]d = 5 см;               
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4. Яка фокусна відстань лінзи, якщо її оптична сила становить -50 дптр.? Яка це лінза?
F - ?                                       
D=-50 дптр.;      Лінза розсіювальна.

5. Знайти оптичну силу системи з трьох лінз, якщо D1= 20 дптр, F2 = 40 см і F3 = -10 см.
D-?                                 D=D1+D2+D3;
D1= 20 дптр;                    
[image: ]F2 = 40 см;               D=D1+D2+D3 = 20+2,5+(-10)=12,5 дптр.
F3 = -10 см.
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